

## 貫徹落實黨代會精神 奋力開創遼寧全面振興全方位振興新局面

# 聚力攻堅建設開放型城市創新型城市幸福宜居城市

## ——訪丹東市書記裴偉東

本報記者 黃寶鋒

“省第十三次黨代會全面吃透党中央精神、緊貼遼寧實際、站位時代前沿，發出了奮力開創營商環境好、創新能力強、區域格局優、生態環境美、開放活力足、幸福指數高的振興發展新局面的動員令，體現了省委全面貫徹习近平新时代中国特色社会主义思想、全面推動遼寧全面振興全方位振興的堅定決心。”日前，丹東市書記裴偉東在接受採訪時表示，丹東將全面貫徹省黨代會精神，在遼寧全面振興全方位振興進程中展現新氣象、體現新擔當、實現新作為。

裴偉東說，開創遼寧全面振興全方位振興新局面，落到丹東就是要努力建設在東北亞地區有影響的國際化水平的開放型城市，數字化、智能化發展的創新型城市，綠色發展、

行動。丹東將把改革創新貫穿項目建設、園區發展、擴大開放、營商環境建設、工作作风建设、從政環境建設始終，用改革的方法解難題，用創新的舉措促發展，以此統領振興發展各項工作。作為推動高質量發展的破題之舉和長期任務，常抓不懈、久久為功。以項目建設為重要支撑，全力推動每個縣區都有引領經濟社會發展、支撐結構調整的重大項目或產業集群；以園區發展為关键舉措，狠抓工業強市，不斷提升園區承載能力，加快形成“体制机制完善、基礎設施配套、空間布局優化、主導產業明確、產業加速集聚”的園區發展新局面；以擴大開放為重要引領，抓机遇、建平臺、促合作，推動更高層次更高水平對外開放；以營商環境建設、工作作风建设及從政環境建設為堅強保障，

全力營造風清氣正的政治生態和干事创业的良好環境。

裴偉東最後說，作為遼寧唯一的邊境城市，丹東將履行好維護國家“五大安全”政治使命，堅決服從服務國家政治外交大局，抓實邊海防安全，巩固深化黨政軍警民“五位一體”管邊控邊格局，確保邊境和海上安全穩定。作為抗美援朝出征地，丹東將繼續弘揚伟大建党精神，深入推進全面从严治党，強化“問題就在眼前、鬥爭就在身邊”意識，直面挑戰、攻克難，不斷匯聚推動振興發展强大合力，為遼寧全面振興全方位振興作出丹東的積極貢獻。

[市書記訪談]

## 遼寧省“十四五”教育發展規劃公布

# 建設兩所世界一流大學100個一流特色學科

本報訊 記者葛紅霞報道 未來五年，遼寧教育有哪些改變？日前，《遼寧省“十四五”教育發展規劃》印發，提出五年內新建300所左右公辦幼兒園，實現義務教育階段優質教育資源覆蓋率100%，建設2所世界一流大學和100個左右支撐遼寧振興發展的一流特色學科。到2025年，實現教育公平而有質量的供給，服務全民終身學習的高質量現代教育體系基本形成。

為確保實現發展目標，《規劃》明確了八方面重點任務，即全面落實立德樹人根本任務，大力推進教育高質

量發展、补齐全民學習終身教育體系短板、增強服務振興發展能力、全面加強新時代教師队伍建设、加快和擴大新時代教育對外開放、推動智能時代教育變革、深化重點領域教育綜合改革。

《規劃》明確了學前教育、義務教育和普通高中教育發展目標。積極擴大普惠性學前教育資源，大力發展公辦幼兒園，實現全省普惠性幼兒園、公辦幼兒園在園幼兒占比分別達到80%以上和50%以上。推進義務教育優質均衡和城鄉一體化發展，深化義務教育集團化辦學改革，不斷縮小

區域、城鄉、校際教育差距，落實全省義務教育學校校內“雙減”三年行動計劃，切實減輕中小學生作業負擔。推進普通高中優質特色發展，逐步減少大規模學校，優質特色普通高中在校生占比超過65%。推進職業教育實用高效發展，推動中等職業教育、高等職業教育、職業本科教育一體化縱向貫通的培养體系；深化職業教育培养模式改革，把勞動精神和工匠精神融入人才培養過程，完善產教融合發展機制；建設70所左右省級高水平高職院校和省級優秀中職學校。



## 秸杆回收 環保又增收

隆冬时节，在沈阳市沈北新区兴隆台街道的农田里，农民正忙着回收水稻秸杆。回收的秸杆一部分销往畜禽养殖场，做仓储饲料，一部分销往发电厂、造纸厂等企业。秸杆回收利用促进了环境保护又增加了收入，实现了双赢。

本报记者 赵敬东 摄

## 堅定信心再接再厉抓好各項籌備工作 確保北京冬奧會冬殘奧會圓滿成功

(上接第一版)在媒體工作間，習近平正在做準備的媒體記者親切交流。在智慧餐廳，習近平察看智能餐飲設備運行情況，了解中心加強食品安全監管情況。他強調，北京冬奧會、冬殘奧會的主媒體中心，把主新聞中心和國際廣播中心整合起來，統籌賽時服務功能和賽後會展功能，做到了綠色办奧、節儉办奧。他指出，對北京冬奧會、冬殘奧會來說，做好新冠肺炎疫情防控工作是最大的考驗。受疫情影响，北京冬奧會、冬殘奧會現場觀賽受到很大限制，新聞傳播比往屆更加重要。主媒體中心要做好各項運行、服務、保障工作，既要保障好各項新聞報道和傳輸轉播功能的安全運行，又要確保疫情防控安全。要严格落实“雙闭环”管理，完善場館防疫措施，盡最大努力防止疫情發生。要把食品安全放在第一位，越是智能化，越要注重源頭把控，確保萬無一失。他希望國內外媒體和記者深入報道，講好各國運動員健兒拼搏的故事，講好中國辦北京冬奧會、冬殘奧會的故事，講好中國人民熱情好客的故事，全面、立體、生動地把北京冬奧會傳到全世界。

隨後，習近平考察了北京冬奧村(冬殘奧村)。北京冬奧村(冬殘奧村)分居住區、廣場區、運行區3個區域，賽時將為各國運動員及隨隊官員提供3000多個床位及商業服務。在廣場區，習近平听取冬奧村(冬殘奧村)建設過程、運行概況、疫情防控等情況介紹，沿途察看書報亭和官方特許商品零售店等，了解各類商業服務設施運行情況。習近平指出，冬奧村是冬奧會的重要場所和重要遺產。你們統籌賽時需要和賽後利用，把冬奧村建設成為永久設施，賽後轉化為人才公寓，這個做法很好，有利于豐富北京

“雙奧之城”的文化內涵。你們以四合院理念設計建設冬奧村，體現了北京千年古都既古老又現代的独特魅力。

在居住區，習近平考察了綜合診所、殘疾人運動員住房樣板間，詢問冬奧村(冬殘奧村)開展基本醫療服務、提升醫療應急處置能力、提高精細化服務保障水平，打造“運動員之家”等情況。習近平強調，運動員、教練員的吃、住、行、醫、康、樂等服務保障工作非常具體。要想運動員之所想、辦運動員之所需，為運動員提供方便、快捷、精準、細致的服務，特別是針對殘疾人運動員的特殊需求，增設相關无障碍設施。要繼續完善管理方案，優化服務流程，健全應急預案，提高精準化、精細化管理和服务水平，打造安全、溫馨、舒適的“運動員之家”。要嚴格落實分區分類閉環管理的各項措施，加強疫情防控。

習近平同運行管理、服務保障人員和志愿者們親切交流，對大家的辛勤付出表示感謝。他強調，成功舉辦北京冬奧會、冬殘奧會，不僅可以增強我們實現中華民族偉大復興的信心，而且有利于展示我們國家和民族致力推動構建人類命運共同體，陽光、富強、開放的良好形象，增進各國人民對中國的了解和認識。他指出，能够參加北京冬奧會、冬殘奧會的志願服務工作，是人生难得的機會，希望大家振奋精神、鼓足干勁、團結協作、共同努力，確保冬奧期間各項服務保障工作順利，讓各國參賽人員充分感受到中國人民的熱情好客和文明禮貌，感受到春天般的溫暖。

在速滑館一層，速滑運動員正在進行團體追逐訓練。習近平仔細觀看，並向參訓運動員、教練員表示慰勉，勉勵他們科學備戰、奮勇拼搏、爭創佳績。隨後，習近平前往速滑館地下一層，參觀“帶動三億人參與冰雪運動成果展”，了解我國冰雪運動發展情況。習近平指出，這些年，在各方面共同努力下，越來越多的人愛上了冰雪運動，提前實現了“帶動3億人

參與冰雪運動”的目標。建設體育強國、健康中國，最根本的是增強人民体质、保障人民健康。這是全面建設社會主義現代化國家的一個重要方面。要充分利用舉辦北京冬奧會、冬殘奧會形成的熱潮，堅持競技體育和群眾體育一體推進，推動我國冰雪運動持續發展。

習近平對運動員康復治療工作十分關心。在體能中心醫療站，習近平詳細了解基地綜合運用超低溫冷疗船、漂浮船等設備，全方位提高運動員康復治療水準情況。他強調，二七零冰雪項目訓練基地肩負着我國冰雪運動科技研發的重要使命。希望你們擔當使命、勇攀高峰，為加快發展我國冰雪運動作出更大貢獻。

專項體能訓練館內，運動員、教練員、服務保障人員代表以熱烈掌聲歡迎總書記的到來。習近平向大家揮手致意。他指出，再過一個月，北京冬奧會就要開幕了。今天是元旦後上班第一天，我來專題調研北京冬奧會、冬殘奧會籌辦工作，主要是來給大家鼓勁加油。作為東道主，我們不仅要办好北京冬奧會、冬殘奧會，而且要努力取得好成績。希望大家抓住最後的備戰關鍵期專心訓練，以最佳的競技狀態迎接大賽的到來。習近平強調，人生能有幾回搏，長期準備、在此一舉。希望大家增強為國爭光的志氣和勇氣，堅持拼字當頭，敢于拼搏、善于拼搏，在奧運賽場展現新時代中國運動員的精神風貌和競技水準，力爭在競技上、道德上、風格上都拿最好的獎牌。習近平預祝大家取得好成績，大家報以熱烈掌聲，高呼“請總書記放心！”“我們準備好了！”

丁薛祥以及中央和國家有關部門负责同志陪同考察。

## 沈鼓集團與先進制造產業投资基金達成戰略合作

本報訊 記者金曉玲報道 1月5日，沈鼓集團股份有限公司與先進制造產業投资基金戰略合作簽約儀式在沈陽舉行。先進制造產業投资基金通過增資控股，成為沈鼓集團第二大股东。省委常委、沈陽市書記王新伟，副省長姜有為出席儀式。

沈鼓集團是中國裝備製造業的戰略型、領軍型企業，擔負着為石油、化工、電力等關係國計民生的重大工程項目提供高端裝備的任務，被誉为“大國重器”“國家砝碼”。2019年6月，沈鼓集團被國家發展

改革委、國務院國資委確立為混合所有制改革第四批試點企業。

此次引入高度市場化戰略股東實施混改，標誌着沈鼓集團轉型發展開啟了新篇章。沈鼓集團將發揮各類資本資源、技術、機制等優勢，不斷提升技術創新能力，將沈鼓建設成為高端裝備製造領域具備參與國際競爭能力的世界一流企業，更好地服務於製造強國建設。同時，沈鼓集團經營層全部辭去市管干部身份，轉變為職業經理人，建立長期激勵和約束機制，突出主業，提高效率。

## 遼寧省第一屆青少年冬季運動會開幕

本報訊 記者朱才威報道 1月5日，北京2022年冬奧會迎來倒計時30天。遼寧省暨沈陽市慶祝北京冬奧會倒計時30天系列活動、遼寧省第一屆青少年冬季運動會開幕式在沈陽市和平區全民健身中心冰場舉行。副省長王玉明出席活動並宣布首屆青冬會開幕。

為迎接北京冬奧會，全方位展示我省冰雪運動的發展水準，省體育局適時創辦遼寧省首屆青少年

冬季運動會。首屆賽事共設置5個大項134個小項，將產生220枚金牌。這一賽事是对我省冰雪項目后备人才的集中检阅，旨在发现人才、选拔人才，推动我省冰雪运动强省建设。

据了解，首届青冬会参赛主体包括各市冬季项目专业运动员、各级冰雪运动协会、各类冰雪运动俱乐部的适龄青少年，参赛人数达到3000人。

## 我省對會計評估行業聯合監管實現全覆蓋

348名註冊會計師被注销資格

本報訊 記者唐佳麗報道 1月5日，記者從省財政廳获悉，截至去年年底，我省實現對註冊會計師、資產評估行業聯合監管全覆蓋，在開展執業質量檢查和對違規行為整治活動中，對發現問題的23家機構進行了約談，並銷銷了348名註冊會計師的註冊資格。

一段時間以來，在註冊會計師和資產評估行業中，掛名執業、超責任能力執業、網絡售賣報告、“無證經營”等現象時有發生。我省創新工作方式，建立省財政廳與行業協會聯合監管的工作機制，以“監管+服務”為宗旨形成監督合力。

為促進公平良好執業秩序的建立，我省在強調監管的同時，還在強化行業服務、規範管理方面下功夫。去年，全省財政部門被查機構報送檢查資料為主動上門服務，為地處縣區的被查機構創造方便。堅持以查代訓，跟蹤複查，開展“回頭看”等，關注存在問題的機構執業質量改善和提高情況，現場開展整改幫扶。

今年，我省將持續加強財會監督與其他監督方式的融合，具體體現在行政部門與行業協會的深入配合，以及各方持續共享監管信息和成果等方面。

## 23個項目獲區域創新發展聯合基金立項支持

本報訊 記者孔愛群報道 目前，我省23個項目獲國家自然科學基金區域創新發展聯合基金立項資助，資助經費超6000萬元。其中，東北大學、大連理工大學、中國醫科大學、中國科學院金屬研究所等省內9家依托單位承擔項目20項；北京科學技術大學和中國科學院深圳先進技術研究院兩家省外依托單位承擔項目3項。

據介紹，區域創新發展聯合基

金由國家自然科學基金委員會與我省共同資助，吸引和集聚全國的優勢科研力量，圍繞遼寧經濟與社會發展中的重大需求，開展基礎研究和應用基礎研究。新一期的國家自然科學基金區域創新發展聯合基金(遼寧)從2020年開始實施，已經實施兩年，共資助項目50個，為解決我省產業發展中的重大技術難題提供了堅實的成果儲備和技術支撐。

## 省氣象局發布2021年遼寧氣候概況 去年全省平均氣溫比常年偏高0.8℃

本報訊 記者胡海林報道 1月4日，省氣象局發布的2021年遼寧氣候概況顯示，去年我省平均氣溫為9.6℃，比常年偏高0.8℃，是2014年以來連續第八個冬溫偏高年。全省平均降水量為888毫米，比常年偏多37%，為2010年以來第三多。

據介紹，去年我省暴雨、颱風、暴雪、寒潮、高溫、大風、冰雹、沙塵等極端天氣氣象事件頻發，具有氣象災害種類多、極端性強的特點。全省平均氣溫與2020年持平，

2020/2021年冬季、春季、夏季及秋季氣溫均偏高，其中3月平均氣溫為1951年以來歷史同期最高值。降水方面，去年春季降水接近常年，冬、夏、秋季降水偏多，尤其秋季降水異常偏多1.8倍，為1951年以來歷史同期最多。

去年，我省氣候另一個顯著特點是日照時數偏少，全省平均年日日照時數為2233小時，比常年(2543小時)偏少310小時，為1951年以來歷史第三少。

## 速讀

★近期，省市場監管局組織開展成品油產品質量專項監督抽查，本次共抽查1324家成品油經營單位3817批次產品。經檢驗，368家經營單位524批次產品不合格，不合格率為13.73%。其中，喀喇沁左翼蒙古族自治縣白塔子鎮农机加油站等單位車用乙醇汽油產品發現質量問題，抗爆指數、硫含量、乙醇含量、其他有機含氧化合物含量等項目不合格；錦州經濟技術開發區娘娘宮鎮邵屯加油站等單位車用柴油產品發現質量問題，硫含量、潤滑性、運動黏度等項目不合格。

趙 銘

★農業農村部日前公布2021年國家級水產健康養殖和生態養殖示範區名單，全國共有65家單位符合創建標準，我省東港市、遼寧龍泉湖田園綜合體有限公司榜上有名。此次創建工作，旨在深入推進水產綠色健康養殖發展，我省漁業主管

部門將加強示範區創建活動的組織領導，督促示範區繼續完善各項制度建設，更好地發揮示範帶動作用。同時，我省還要加大對示範區的支持力度，提高各單位參與創建活動的積極性，進而不斷擴大健康養殖和生態養殖示範規模，推動水產養殖業高質量發展。

李 越

★日前，國家市場監管總局公布了“全國市場監管衛士”評選表彰名單，省市場監管局產品質量安全監督管理處等5家單位以及沈陽市市場監管局高方遠等8名個人榮膺該稱號。據了解，“全國市場監管衛士”是根據國家市場監管總局相關通知，經全國各級市場監管部門逐級推薦評選、評選表彰工作領導小組審核研究確定的先進集體和個人，今年全國共表彰98個集體、196名個人。

趙 銘